Условия обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями
здоровья в Государственном профессиональном образовательном учреждении  «Юргинский техникум машиностроения и информационных технологий».
1. Условия поступления   инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
В Государственном профессиональном образовательном учреждении  «Юргинский техникум машиностроения и информационных технологий» создаются необходимые материально-технические условия, обеспечивающие возможность для беспрепятственного доступа лиц с недостатками физического развития в здания и помещения образовательного учреждения, включая: пандусы, поручни, распашные двери, специально оборудованные учебные кабинеты, объекты для проведения практических занятий, библиотека, объекты спорта, специально оборудованные санитарно- гигиенические помещения. А так же оснащение помещений предупредительной информацией, обустройство информирующих обозначений помещений.
Прием в техникум лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) осуществляется в порядке, установленным Федеральным законом от 29.12.2012 №273 –ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
Инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья могут получить образование по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования, адаптированных при необходимости для обучения указанных обучающихся.
На обучение в техникум по образовательным программам среднего профессионального образования по профессиям и специальностям, принимаются лица с ограниченными возможностями здоровья, инвалиды I- II групп, которым согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в техникуме.
Лица с ограниченными возможностями здоровья при поступлении подают стандартный набор документов и представляют по своему усмотрению оригинал или ксерокопию одного из следующих документов:
заключение психолого-медико-педагогической комиссии; 
справку об установлении инвалидности, выданную федеральным учреждением медико-социальной экспертизы.
Техникум может организовывать работу выездных приемных комиссий для граждан с ограниченными возможностями здоровья.
При приеме на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования по профессиям и специальностям, требующим наличия у поступающих определенных творческих способностей, физических и (или) психологических качеств, проводятся вступительные испытания в соответствии с порядком приема, установленным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.
Лица с ограниченными возможностями здоровья при поступлении в техникум сдают вступительные испытания с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее - индивидуальные особенности) таких поступающих. 
В случае, если численность поступающих превышает количество мест, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований областного бюджета, образовательная организация осуществляет прием на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования по профессиям и специальностям на основе результатов освоения поступающими образовательной программы основного общего или среднего общего образования, указанных в представленных поступающими документах об образовании.
При выборе направления подготовки следует учитывать, что прием на обучение по некоторым специальностям требует обязательного прохождения предварительных медицинских осмотров.
2. Условия обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 
 Условия обучения, воспитания и развития, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья включают в себя использование адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования и программ профессиональной подготовки по профессиям рабочих, специальных методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий, специальных технических средств обучения, обеспечение доступа в здания образовательных организаций и другие условия.
Обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья и инвалиды могут обучаться по индивидуальному учебному плану в установленные сроки с учетом их особенностей и образовательных потребностей.
В образовательном процессе используются социально-активные и рефлексивные методы обучения, технологии социокультурной реабилитации с целью оказания помощи в установлении полноценных межличностных отношений с другими студентами, создании комфортного психологического климата в студенческой группе.
В целях доступности получения среднего профессионального образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья в техникуме обеспечивается:
- адаптация официального сайта в сети Интернет с учетом особых потребностей инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение для обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, возможностей беспрепятственного доступа в
учебные помещения, столовую, туалетные и другие помещения техникума;
- правовое консультирование обучающихся;
- содействие в трудоустройстве на практику, работу.
Для обеспечения доступности образования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями в техникуме может быть внедрена адаптивная форма обучения с элементами дистанционного обучения.
Обучение, с элементами дистанционного, обеспечивают: Интернет- технология. 
Обучение, с элементами дистанционного, по основной образовательной программе реализуется на базе основного общего образования или среднего общего образования. Обучение с элементами дистанционного, реализуется на основе очной и заочной форм получения образования.
Учебный план для адаптированной образовательной программы, разрабатывается техникумом на основе Федеральных государственных образовательных стандартов и базисного учебного плана по конкретной специальности и профессии.
При обучении, с элементами дистанционного, техникум осуществляет учебно-методическую помощь обучающимся через консультации преподавателей с использованием средств Интернет-технологий.
Текущий контроль и промежуточная аттестация обучающихся при необходимости, могут быть организованны в дистанционном формате.
Итоговая аттестация лиц с ОВЗ осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Приказом Министерства образования и науки РФ от 16.08.2013 г. № 968 «Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования».
Для сопровождения образовательного процесса обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в техникуме имеются  социальный педагог, работники медпункта, кураторы учебных групп, осуществляющие мероприятия по социальной и психологической адаптации данной категории обучающихся.
3. Социальная стипендия.
Право на  получение  социальной  стипендии в обязательном порядке имеют студенты инвалиды 1 и 2 групп, инвалиды детства, обучающиеся по очной форме обучения на бюджетной основе в государственных образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования.
4. Доплата к стипендиям студентам-инвалидам.
В целях реализации Закона Кемеровской области от 14.02.2005 № 25-ОЗ «О социальной поддержке инвалидов» постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 12.05.2005 № 34 «О порядке предоставления доплаты к стипендиям инвалидам, обучающимся в государственных образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования по очной форме обучения и получающим образование за счет средств соответствующего бюджета» (в ред. постановлений Коллегии Администрации Кемеровской области от 18.01.2006 № 3, от 08.12.2008 № 542) учреждены доплаты к стипендии инвалидам, обучающимся в государственных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования по очной форме обучения и получающим образование за счет средств соответствующего бюджета (далее - доплата к стипендии инвалидам), в размере 1000 рублей.
Кандидатами на получение доплаты к стипендии инвалидам являются инвалиды, обучающиеся по очной форме обучения на бюджетной основе в государственных образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования.
Списки кандидатов с указанием реквизитов их личных банковских счетов, заверенные руководителем образовательного учреждения и копии справок медико-социальной экспертной комиссии, предоставляются ежегодно в департамент образования и науки Кемеровской области в срок до 15 сентября и 15 января. Выплата доплаты производится ежемесячно. Департамент образования и науки Кемеровской области ежемесячно перечисляет денежные средства на личные банковские счета получателей доплаты.



